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Zawody III stopnia GSM

Zadania dla grupy elektryczno-elektronicznej

Zadanie 1

W uktadzie jak na rysunku 1 wyznacz minimalna warto$¢ napiecia zasilania EC’ przy

ktérym, po wysterowaniu uktadu sygnatem sinusoidalnym o czestotliwosci 1000 Hz 1 maksy-
malnej amplitudzie UWEM = 1 mV, ukfad pracuje poprawnie (tzn. wzmacnia sygnal bez

znieksztatcen). Przyjmij, ze w punkcie pracy @) napiecia baza-emiter tranzystoréw sa réwne
UBEQ = 0,65 V. Oblicz wspétrzedne punktow pracy tranzystoréw ]CQ i UCEQ przyjmujac,

ze napiecia nasycenia i prady zerowe tranzystoréw sa do pominiecia: UCesat =0V, ]CEO = 0A.
Tranzystory T'1 1 T2 sa jednakowe. Do obliczen przyjmij RCl = R02 = RC = 100 k€,
RE = 75 k0, ﬂo =/ =100, rBE = 1 k€.
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Zadanie 2

Dany jest uktad generatora RC jak na rysunku 1.
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Rys.1. Uktad generatora RC

Wyznacz minimalne wzmocnienie wzmacniacza ku dla zapewnienia generacji drgan.

Zaproponuj uktad przestrajania generatora w zakresie czestotliwosci 100 Hz—100 kHz.
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Zadanie 3
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Silnik skokowy reluktancyjny o ruchu liniowym jest przedstawiony na rys.l. Sklada sie
ze wzbudnika, ktéry zbudowany jest z modutowych rdzeni ferromagnetycznych. Na kazdym
rdzeniu umieszczona jest cewka stanowiaca potowe pasma fazowego rys.2a. Biegnik sktada sie
z elementéw ferromagnetycznych osadzonych na prowadnicy. Ruch liniowy biegnika powstaje
wskutek cyklicznego zataczania poszczegdlnych pasm fazowych.

Nalezy dla danych:
a=0,0lm;b=0,02m; ¢ = 0,003m; d = 0,00025m; e = 0,03m; z = 500; [ = 1 A; Ll = 0,05m;

L,=0,05m
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1. Wyznaczy¢ site dziatajaca na element ferromagnetyczny biegnika przy zataczonym jed-
nym pasmie fazowym dla odmiu potozen elementu ferromagnetycznego biegnika wzgledem
rdzenia wzbudnika przy A x = 0,005 rys.2b. Pierwsze polozenie zerowe przy catkowicie
wysunietym biegniku.

Przyjmujac do analizy model reluktancyjny elementu modutowego rys.3, dla ktérego pra-
wo przeptywu opisane jest réwnaniem:

O=1-2=0-> R .,

gdzie: ® jest strumieniem gtéwnym, Rmi — reluktancja magnetyczna i-tego elementu na

drodze strumienia.
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Poszczegolne reluktancje okreslone sa wzorami:
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— reluktancja rdzenia wzbudnika nie zalezy od potozenia biegnika,

d
R =—

— reluktancja szczeliny powietrznej.

Dla potozenia zerowego:
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— reluktancja biegnika.

W powyzszych wzorach n oznacza liczbe odcinkéw A x znajdujacych sie na odcinku o
dtugosci e.

Sita dzialajaca na element biegnika okreslona jest zaleznoscia:

1

gdzie: I — indukcyjnosc cewki.

. Przy ktérym polozeniu biegnika (po ilu odcinkach A x) powinno by¢ zataczone kolejne
pasmo fazowe. Odpowiedz uzasadnij.
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